

夷陵区坚持把矛盾纠纷化解在基层 为群众托起“稳稳的幸福”

湖北日报全媒记者 金凌云 通讯员 陈璟 岳黎

“感谢矛盾调解中心，我们心里的疙瘩解开了，服从调解！”11月20日，夷陵区矛盾纠纷多元化解中心，成功化解一起遗产纠纷矛盾，当事人一家握手言和。

抓好矛盾纠纷排查化解工作，是防范社会矛盾风险、夯实平安建设基础的关键之举。

夷陵区是宜昌市面积最大、人口最多的市辖区。该区深入践行新时代“枫桥经验”，探索源头预防为先、非诉机制在前、全程系统治理等多元化解矛盾纠纷机制，及时把矛盾纠纷化解在源头、化解在基层。

今年以来，夷陵区调解案件总数达2028件，调处成功率99.5%。全区刑事警情同比下降10.24%，治安警情同比下降36.71%，获评“平安湖北建设示范区”。

一个号码、一个APP、一网调度 将问题预防在源头

“小鸦路红绿灯路段撒落了很多石头，影响交通安全。”11月15日19时21分，夷陵区12345热线接到一条匿名投诉。

接诉后，社情民意处第一时间将工单派至区交通运输局，并调度工作人员进行道路巡查。巡查得知，该处有市政施工，因围挡不规范，影响过路车辆行驶。当天22时，施工单位对道路进行清理。至次日投诉用户接到处理结果，不到一天。

过去，民生诉求反映存在群众多头投诉、反复投诉，部门多头受理、重复答复等情况，造成回应群众诉求不及时、不精准。

为改善这类情况，夷陵区组建区社

情民意处中心，整合区级门户网站、“12345”便民政务服务热线、公安110非警情等7大线上网络民生诉求平台。

针对“号难记、话难通、事难办”等问题，夷陵区将23条政府部门热线整合到“12345”热线，群众一个电话号码就可及时找到政府部门。夜间施工、道路坑洼、违法建设等民生诉求均能得到快速回应，从源头预防矛盾纠纷产生。

在“夷陵一家亲”基层社会治理智能化平台上，群众诉求统筹后，指派村（社区）干部、网格员、小区党支部进行处置，同时联动部门快速响应、及时反馈，建立“群众上报、统筹处理、分级响应、监督考核”的闭环办件机制。目前，已累计为群众解决各类问题3万余件。

对于潜在在街角巷陌的风险点，夷陵区建立24小时在线巡逻应急指挥系统，纵向连接全区13个乡镇（街道、试验区）、203个村（社区）、危化矿山企业；横向连接应急、公安、消防、综合执法等26个职能部门。突发事件、自然灾害、公共安全事件等实现一网调度、远程决策、快速处置。

“三级中心”“四级网络” 将矛盾化解延伸至末梢

“多亏治调主任帮忙协调，矛盾在村里就解决了。”得知能拿到1.6万元的补偿，龙泉镇龙泉村村民鲍德春松了口气。

前不久，鲍德春骑车经过某企业施工场所，因路上渣土未清理，致其意外摔伤，小腿骨折。经龙泉派出所认定，施工方负主要责任。但个人与企业该怎么沟通，赔偿如何协调，让鲍德春犯了难。

为此，村网格员向龙泉村治调主任

付君弟报告。鲍德春出院后，付君弟两次将当事人与企业负责人请到村综治中心协调赔偿事宜。经反复调解，矛盾在村里得到妥善解决。

据了解，夷陵已建成区、镇、村（社区）三级综治（网格）中心，整合信访、司法、法院、公安等多方力量进驻，让群众真正实现矛盾纠纷化解“只进一门，只跑一地”。同时构建乡镇、村、组、中心户（街道、社区、小区、楼栋）四级基层治理工作网络，把矛盾纠纷及时化解在基层。

“每天不再被鸡毛蒜皮填满，终于能放开手脚解决‘疑难杂症’。”区级矛盾多元化解中心主任黄传教，从事调解工作20余年。今年，他感觉自己肩上的担子轻多了。

黄传教说，过去，村里有矛盾大家“踢皮球”，村干部直接往镇里送，镇里往区里送，小矛盾拖成大矛盾，本来在家门口就能解决的问题，最后闹到法庭。

如今三级中心、四级网络渠道畅通，村民有矛盾，村治调主任先调解两次，不能解决的由村党支部书记调解两次。较大矛盾纠纷，申报到乡镇综治中心再调解两次。经过这样几轮调解，绝大多数矛盾纠纷都能在末梢解决。剩下实在需要跨区域、跨部门协调解决的疑难案件，最后才交由区矛盾纠纷多元化解中心化解。

去年3月，夷陵区升级区级矛盾纠纷多元化解中心，专设医疗纠纷、物业纠纷、地界纠纷等七个专业调解室及一个特色调解室，疑难调解一站式解决，进一步增强群众的获得感、幸福感。

“过去村镇一个月要上交十几件调解案件，现在月平均不到一件。”龙泉镇综治中心副主任雷文军说。

“文明诚信档案”“见义勇为群英榜” 积分制推动基层自治

“参与村落卫生整治可以换多少分？”落佛村村委会超市，不少村民正在选购商品。这些商品不能靠钱买，只能靠积分兑换。

今年6月底，落佛村出台村民积分管理制度管理办法，创建“积分制银行”，从人居环境、精神文明、村庄治理、产业发展四个方面设置加减分项目，用积分兑换相应价值的物资。

这个办法成了夷陵区“文明诚信档案”制度走深走实的有效之举。去年起，夷陵在203个村（社区）按照“一户一档”建立村（居）民家庭文明诚信档案，并依据法律法规及村（居）民公约，制定积分评价办法。

文明诚信积分情况运用与文明诚信家庭、十星级文明户、最美家庭、信用贷款、招录政审、评先评优等挂钩。单独设立专门的“见义勇为群英榜”，配套100万元专项资金，为见义勇为者及时落实医疗救治、慰问奖励、抚恤安置等各项措施，让见义勇为为精神发扬光大。

在分乡镇天坑村，每户居民都有专属诚信档案二维码，居民可通过手机自主查询过往的加分、扣分明细，对于享受的相关政策也是一目了然。

夷陵区委政法委相关负责人说，通过积分管理、榜单制，让群众站“C位”，全面激发群众共建共治共享的积极性。截至目前，已有11个党群部门、4个政法部门、19个政府部门、1个金融部门参与全区家庭文明诚信档案工作，线上录入积分细则8069条，3万户居民参与，积分3.8万次。

学思想 强党性 重实践 建新功

社会解纷在前 法院诉讼断后 鄂城法院“共享法庭”诉前调解率超六成

湖北日报全媒记者 周鹏 通讯员 杨运

“社会解纷在前，法院诉讼断后。”自主题教育开展以来，鄂州市鄂城区人民法院紧盯优化法治化营商环境，与当地楚商联合会共建“共享法庭”基层纠纷调解机制，千余件民商事矛盾近六成化解在判决前，实现案结事了。

今年7月，因租赁合同纠纷，一家电商公司被鄂城区西山街七里界村委会告上法庭。村委会上诉要求公司除一次性支付租金外，还要支付利息并退场。

鄂城区法院法官李健受理该案后，实地走访这家电商公司投资建设的创业园区，进行经济影响评估，并依据街道办、村民代表等多方利益主体当面沟通。

调查发现，这家电商公司经招商引资引进，于2021年7月签订合同。公司计划投资1.3亿元，将位于七里界村的原水泥厂厂房建设成快递物流、仓储云仓和直播基地，目前已基本建成，发展势头良好。

李健认为，原告与被告双方权责清晰，依法判决很简单，公司会败诉查封退场，另择他地发展。这不仅对公司造成巨大损失，同时对村委会来说，将要重新招商，并会被反诉，双方将会陷入无休止的官司之中。因此，李健认为：“这起案件不能一判了之。”

这家公司是鄂州楚商联合会会员，鄂城区法院启动商事“共享法庭”基层调解纠纷机制。经双方同意，李健指派“共享法庭”调解员

刘林调解。刘林了解得知，这家电商公司负责人钱先生不是不愿意支付租金，而是因为双方在合同履行过程中，对方并没有完全履行条款，双方为此产生分歧。

9月27日，刘林将双方聚在一起调解，因支付周期未能谈妥。10月初，李健组织商会、街道等进行第二次调解。李健将判决后对双方的利害关系讲解清楚，“如果大家各退一步，公司将租金补齐，村委会扶持公司一把，让公司做大做强。这样既盘活村里的闲置资源，又增加村里的收入，岂不一举多得？”

在调解期间，公司已支付20万元租金。在李健和刘林等耐心调解下，双方达成一致：原告村委会主动放弃解除合同、逾期利息等诉求。双方于10月8日签订协议，约定公司在明年4月30日前分三次支付所欠的56万元租金。10月30日，公司已准时支付一笔资金。

作为快递物流之都，到11月14日，鄂州快递业务量突破2亿件。这家电商公司的生意也十分红火，“如果不是法院调解，公司可能要关门了。”钱先生感慨地说。

鄂城区法院院长周国旗说，通过“共享法庭”机制，有效缓解了基层法官办案压力。今年以来，该院共向鄂州楚商联合会推送商事纠纷1408件，成功化解852件，诉前调解成功率超过六成，涉案标的额达2.4亿元。

防治工程腐败 促进长效治理

（上接第1版）

专项治理启动以来，省交通运输厅组织全系统对公路水运工程进行全覆盖自查，共自查项目1.4万余个，查出问题1800余个。厅党组成员分别带领7个检查组深入一线开展明察暗访，挖出了一批问题，连续发出8期典型问题通报，并对相关单位进行严肃约谈，督促整改。

强力“惩”，执纪执法震慑 效应充分彰显

专项治理中，我省对工程腐败零容忍，发现一起，查处一起，形成强大震慑力。

今年4月，恩施市投资建设服务中心项目管理股原副股长张某因在某工程项目招投标中参与串标、收受贿赂，被开除党籍、开除公职，移送司法机关处理。

案件查办中，该市纪委监委召集业主单位及相关部门对评标过程进行复盘。全面复核评标资料，仔细比对100个评标分数，发现中标企业的技术标接近满分，而多家大型企业得分却出奇地低。经深入了解，中标单位的施工负责人只是本地一名包工头，且缺乏施工资质。

该市纪委监委与相关部门联合合作，组成专案组。施工负责人交代了其在招标前找“标贩子”借资质，大量制作标书，开展围标串标的事实。专案组进一步对标书、业主单位评委开展调查，发现中标单位“收买”业主单位评委，通过在标书上留暗号进行串标的违法事实。

最终，包括张某在内，11人因在该项目招投标中违纪违法受到相应处理。

全省各级纪检监察机关组织对2020年以来反映工程建设领域的信访举报和问题线索进行“清仓式”起底，同时协调巡视巡察、公安、审计、公共资源交易监管等部门移交日常工作中发现的问题。

为强化协同办案，省协调小组办公室建立常态化协同办案机制，与公安、住建、公共资源交易监管等部门专题会商6次，推动案件查办提质增效。

全省各级纪检监察机关采取以事寻案、以人查案、以案挖案等方式，重点查办领导干部插手干预工程建设及贪污贿赂、公职人员失职失责、市场主体以行贿等方式破坏公平竞争环境等问题。

截至10月底，全省纪检监察机关立案2692人，给予党纪政务处分1809人，移送司法机关250人，追赃挽损5.4亿元；公安机关、公共资

源交易监管部门分别对一批串通投标案件立案查处；住建部门对一批“三包一挂”（分包、转包、内包、挂靠）问题进行立案调查。

深“教”“防”，引导党员干部 形成遵纪守法的自觉

“这起工程领域腐败典型案例教训惨痛、令人警醒……”近日，随州市国资委相关负责人在观看警示教育片《贪饵有毒 贪路无归》后唏嘘不已。

全省各地把纪法教育贯穿专项治理工作始终，引导党员干部、公职人员和相关从业者形成遵纪守法的自觉。

省协调小组办公室印发《工程建设领域主要政策法规文件学习目录》，督促各地各相关部门结合实际组织学习。

截至目前，全省共开展纪法教育近2万场次，63万余人次参加学习。

全省各级纪检监察机关剖析重点案件，督促发案单位完善制度、堵塞漏洞。截至目前，共制发纪检监察建议书559份，推动职能部门建章立制2518项。

全省各地各有关单位改进工程项目监督管理，着力防范工程腐败。

湖北是建筑大省，当前共有5000余个市政工程项目在建，260余万从业人员在岗，监管难度较大。为防治工程腐败和其他违规违法问题，省住建厅开发建筑市场监管一体化平台，将大数据、智能化管理设备应用于施工现场，实时监测各个施工作业面，让项目管理“耳聪目明”。

8月25日上午，在省住建厅建筑市场监管一体化平台，工作人员轻点鼠标后，例行网上巡查随即展开。大屏幕实时显示全省各建筑工地的施工状态。该平台“预警提示框”自动弹出提示——十堰市中心城区燃气管道更新改造工程施工总承包单位某公司项目经理胡某同时在武汉市的4个施工项目担任项目经理。按照《注册建造师管理规定》，此行为已违法违规，且可能存在证书挂靠问题。

省住建厅立即派出暗访组赴十堰开展飞行检查。到达现场后，暗访组发现，该公司中标承诺和施工任命的项目部管理人员共10余人，均未履职。通过大数据筛查和系统比对，查实该项目存在转包问题。目前，该问题已得到严肃查处。

全省上下还以专项治理为契机，积极推进工程建设项目审批制度改革，不断优化营商环境，促进工程建设行业高质量发展。



光谷打造全球 生命健康科创中心

11月14日，俯瞰初具规模的生物创新园二期园区。目前，该创新园二期I期已经开园，II期正加快施工。创新园二期作为光谷生物城规划建设的全新园区，致力于打造全球生命健康科技创新中心。园区规划总建筑面积65万平方米，预计2027年整体建成，入驻企业将达到500余家，带动就业近万人。

（湖北日报全媒记者 魏铤 摄）

全国首强入驻孝南的启示 ①

经过三年多的建设，湖北孝感首衡城·华中国际食品产业新城即将启动运营。该项目由全国农副产品批发市场的领军企业——首衡集团投资300亿元兴建，建成后形成占地8000亩、商户过万家、年交易额达1500亿元、辐射半径500公里、覆盖人口6亿、华中最大的全产业链商贸物流产业集群。

湖北正在畅通国际、国内“双循环”，打造新时代的“九州通衢”，急需引进一批国际国内头部流通企业；同时，湖北作为国家农产品保供的重要基地，淡水产品、蔬菜、水果、粮油产量都位居全国前列，食品加工产业前景广阔。该项目从引进、扩容、开工到启动运营，孝感市孝南区高位推进、统筹谋划、超前布局、贴身服务，创造出前所未有的孝南速度与孝南效率。湖北日报全媒记者深入项目一线，挖掘首衡城落户孝南背后的故事，敬请关注。

全国首强为何选择孝感

湖北日报全媒记者 汪训前 汪彤 方桐 通讯员 董想明 刘立

是偶然更是必然

“落户孝南是偶然更是必然，这是一个双向成就的佳作。”11月18日，距离启动运营还有10天，首衡集团争分夺秒，公司董事长米亚林笑着说，偶然是双方的感情，必然是城市与企业发展的共同需要。

首衡集团是全国农业产业化重点龙头企业，连续两年，旗下河北高碑店国际农产品交易中心交易量位居全国第一。

2020年，首衡集团与孝感市孝南区“云签约”，建设首衡城·华中国际食品产业新城。项目总投资300亿元，分供应链市场、产业链延伸、服务链配套三大板块。项目建成运营后，可直接提供就业岗位5万个，间接带动就业10万人，年交易额过千亿元，创造综合税收

10亿元以上。作为我国农产品流通领域的标杆企业，发轫于燕赵大地的首衡集团为何钟情荆楚、落户孝感？

“公司初期扎根河北，全面融入京津冀协同发展，市场覆盖华北、东北、西北地区。”首衡集团副总裁刘华龙说，“公司从2018年开始在全国开始布局，在中央提出‘双循环’战略后，加速全国布局进程。湖北孝感是投资最大的项目，打造首衡集团华中总部，可以形成南北呼应的格局。”

北有高碑店，南有孝感，京港澳高速公路一线互通，首衡集团通过“南北双核、链接全国”，货品可以快速中转南北、分销全国。围绕南北两个核心，公司业务将布局湖南、重庆、四川、江西、江苏等地，实现全国性农产品三级大流通体系。

除了硬件更有“软件”

按照省委、省政府要求，孝感市正着力推进华中地区商贸物流和供应链基地建设，构建以食品产业为主轴的商贸流通全产业链体系。孝南区委书记夏齐勇说，孝南紧靠大武汉，引入首衡集团可以带动孝感食品全产业链条，甚至带动未来湖北食品产业的升级提档，主动融入和服务“双循环”格局。

孝南是糯米之乡、麻糯米酒之乡，建有国家现代农业产业园，总产值81亿元，其中二产产值过60亿元。得天独厚的食品产业发展条件，决定了这里能够建设立足孝南、辐射华中、链接全国的食品产业商贸物流和供应链基地。同时，孝南交通四通八达，是黄金立体交通枢纽，毗邻107、316国道，毛

陈高铁站到汉口站仅20分钟，陈天大道距离武汉天河机场仅15分钟车程，汉孝、京港澳、沪蓉、福银4条高速到武汉市区20分钟。

落户孝感，首衡集团经过两年多的市场调研。“孝南硬件优势明显，但有些地区区位优势也很好并希望我们投资，最终让集团下决心进驻孝南的是当地党委政府的诚意与优良的营商环境等‘软件’条件。”首衡集团常务副总裁伍彦说，集团之前到其他地方投资曾经遭遇过不少心酸事，在孝南从来没有碰到过这些情况，只要有诉求就会有结果。

武汉都市圈，还没有全国一级农副产品交易市场，孝感首衡城填补了这一空白。凭借九省通衢的区位优势，加之首衡城引领行业标杆的专业能力，孝南与首衡城将双向奔赴、相互成就，打造一个产城融合的新样板。